



Patria

Huesca, Domingo 29 de Ago.

ARCHIVO

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 130

“Todos los españoles p.
Estado a través de su fu.
municipal y síndica

NADIE PARTICIPARÁ A TRAV
LOS PARTIDOS POLÍTICOS.

¿Está claro?
La nueva España cuesta mucha sangre y
mucho dolor, con los que nadie puede
traficar para su medro.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 28 DE AGOSTO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE. —Frente de Santander: En el sector Oriental las brigadas de Castilla continuaron el reconocimiento de la bolsa formada, que ha quedado ya muy reducida, pues llegaron las fuerzas hasta la covada entre Ambasaguas y Solórzano.

En el sector Occidental el enemigo intentó llevar a cabo un contraataque que fué completamente deshecho por una brigada de Navarra que le causó numerosas bajas.

Otra columna de Navarra continuó el avance y ocupó Cueto del Arenal, Cota 347, Cotaferada y Cota 362, quedando junto a Cabuerniga.

Frentes de Asturias y de León: Sin novedad.

Los rojos y su descalabro en Aragón

EJERCITO DEL CENTRO. —Frentes de Madrid, Avila y Guadarrama: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Soria: Volvió a ser atacada nuestra posición de Monte Trapero, siendo el enemigo enérgicamente rechazado.

Frente de Aragón: Continuó la presión del enemigo que atacó en varios sectores, siendo enérgicamente rechazado y sufriendo enormes pérdidas, entre ellas centenares de muertos. Se han hecho muchos prisioneros y es considerable el número de los milicianos que se pasan a nuestras filas, lo que prueba el desaliento y el castigo sufrido por el enemigo.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

Siguen las victorias de la aviación nacional

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos han sido derribados en el día de hoy ocho aviones enemigos y otros dos probables.

Salamanca, 28 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El pueblo español no quiere nada con el Gobierno de Valencia

BERLIN.—La caída de Santander es ampliamente comentada por la prensa alemana, que señala el carácter especial del remate de esta breve y victoriosa campaña del Norte.

Las tropas fueron recibidas no como conquistadoras, sino como libertadoras.

Ha sido una prueba más de que el pueblo no quiere nada con el Gobierno de Valencia y que no desea sino la paz y el orden.

Según la D. N. B., en trece me-

ses ha habido en Santander más de nueve mil asesinatos.

Muchas víctimas fueron arrojadas al mar, recogiendo en alguna ocasión 500 cadáveres.

El 27 de Diciembre fueron muertas 150 personas con ametralladoras y bombas de mano.

Las víctimas cayeron cantando los himnos patrióticos y dando vivas a España.

En los últimos tiempos era tan precaria la vida, que el alimento casi exclusivo era arroz.

Los evadidos de Santander han tiroteado a la Gendarmería francesa, que contestó utilizando sus armas

BAYONA.—Esta mañana se han producido en el puerto graves sucesos entre la gendarmería francesa encargada de la vigilancia del mismo y los ocupantes de una trainera, que resultaron ser elementos rojos españoles fugados de Santander momentos antes de que las fuerzas nacionales entraran en la capital de la montaña.

Cuando los gendarmes iban a practicar la detención de los fugitivos españoles, éstos hicieron fuego con sus pistolas. Los gendarmes repelieron la agresión y se entabló un violento tiroteo.

El fuego fué tan intenso, que un contratorpedero de nacionalidad inglesa dirigió sus cañones contra los rojos ocupantes de la trainera, lo que motivó que éstos cediesen en su actitud de rebeldía.

A consecuencia del tiroteo registrado, han resultado varios muertos y 28 heridos.

Las autoridades francesas, al conocer este hecho, han dictado medidas rígidas que van a ser puestas en práctica inmediatamente.

El discurso del general

Millán Astray

Este movimiento patriótico-nacional, se concibe como hermandad de todas las fuerzas de España

SALAMANCA.—Al incorporarme como General del Ejército a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que en el Movimiento militante es inspirador y base del Estado español, doy satisfacción a mi vehemente deseo y al mismo tiempo cumpla el orden del Generalísimo y Jefe nacional, que así lo ha dispuesto en el Decreto núm. 333 del Gobierno del Estado. Vengo a este acto a daros cuenta y a expresar lo que significa mi incorporación como militante a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS junto con todos mis compañeros Generales, Jefes, Oficiales y clases que integran el Ejército: Que este Movimiento patriótico-nacional se concibe como hermandad de todas las fuerzas de España, esto es el abrazo en una fe del Ejército y el Pueblo.

El Ejército ha precipitado con el alzamiento las posibilidades anteriores de Falange y las ha multiplicado infinitamente; ello explica que el Ejército tenga en sí un espíritu de honor llamado a mantener su unidad interna y la unidad misma del Movimiento y de la Patria. Para actuar, me atenderé a lo que fué siempre mi conducta invariable como militante, culto a la Patria, culto a la disciplina y espíritu de sacrificio, siguiendo la vía de los caballeros que es culto al honor, al valor de la cortesía, y como cristiano, a mantener mi fe en los dogmas eternos en nuestra santa religión y a practicar en todos los momentos y lo mejor que pueda la moral cristiana.

Me atenderé a seguir los principios sustanciales de la comunión tradicionalista en cuanto representan nuestras más puras y nobles tradiciones que nos caracterizan como a una nación que viene desempeñando en la vida humana y a través de la historia el papel de pueblo conductor de la humanidad por haber tenido antes la misión de ensanchar el humo y propagar nuestra religión, nuestras leyes y nuestra civilización, y por tener ahora el deber de establecer un régimen social de economía superadora de los intereses del individuo de grupo y de clase para la multiplicación de los bienes al servicio del poderío del Estado y la justicia social y de la libertad cristiana de la persona.

Los 26 puntos de Falange

Me atenderé exactamente a lo que la doctrina de la Falange ordena en los 26 puntos que paso a exponer:

Creemos en la suprema realidad de España, fortalecida, elevarla y engrandecerla, es la apremiante tarea colectiva de todos los españoles; a la realización de esta tarea habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos de los grupos y de las clases.

España es una voluntad de destino en lo universal.

Tenemos voluntad de imperio. Nuestras fuerzas armadas habrán de ser ya capaces y numerosas como es preciso, para asegurar a España en todo instante la completa

independencia y la jerarquía mundial que le corresponde.

España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar.

España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima para el peligro y para el comercio.

Exigimos para la Patria igual jerarquía en las flotas y en los rombos del aire, la dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad, son valores eternos e intangibles, a nadie le será lícito usar de su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria, una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

El Estado Nacionalista, permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo y aun protegerá y estipulará las beneficiosas.

Concebimos a España en lo económico como un gigantesco Sindicato de productores, organizaremos corporativamente a la sociedad española mediante un sistema de sindicatos verticales por ramas de la producción al servicio de la integridad económica nacional.

Repudiamos el sistema capitalista que se desentiende de los trabajadores en masas informes, propicios a la miseria y a la desesperación.

Contra el marxismo

Nuestro sentido espiritualista y nacional repudia también el marxismo; orientaremos el ímpetu de las clases laboristas, hoy descarriadas por el marxismo en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado Nacional. El Estado Nacionalista no se inhibirá cruelmente de las luchas económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil, por la más fuerte; nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperan a la producción constituyen en una totalidad orgánica.

Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo; la riqueza tiene como primer destino y así lo afirma nuestro Estado mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo y no es tolerable que masas enormes vivan miserablemente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

La propiedad privada

El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales; la protegerá contra los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas; defenderemos la tendencia a la nacionalización de servicios de Banca mediante las Corporaciones, a los grandes servicios públicos. Todos los españoles tienen derecho al trabajo; las entidades públicas sostendrán necesariamente a quienes se hallen en paro forzoso, mientras

JURIDICIDAD

Por
AGUSTIN SARASA
Y ZUGALDIA

La caricatura tiene una ingenuidad que no acompaña al retrato. Debiera hacerse el elogio de la sinceridad, virtud de las más raras y excelsas que el hombre puede exhibir. Reconozcamos que la espontaneidad apenas si la usa nadie, a excepción de

quien nos espeta un despropósito.

Como soy un admirador de la sinceridad, prefiero una caricatura al retrato. El que nos caricaturiza es un sincero: dice de nuestro físico todo lo que no podríamos oír sin ruborizarnos. Y no sólo se le perdona su franqueza, sino que se enseña la caricatura al amigo, a la novia, y hasta a nuestros acreedores. Sólo la mujer no gusta de que la caricaturizen. Pero en esto hemos convenido todos desde que Dios creó el mundo: la mujer no gusta ser sincera cuando su belleza puede sufrir detrimento. He probado hacer caricaturas de mis amigos. Afilo el lápiz—afilarse el lápiz es algo así como estirarse los puños y toser el orador—, cierro los ojos y... nunca he conseguido nada. Del lápiz salen las más extrañas y grotescas figuras. Un día quise hacer la caricatura de Ossorio y Gallardo, el embajador rojo en París. Creí esto fácil tarea. Me representé un barco orondo y ventruado que cabecea a babor y estribor...

—o—

Con todo, abandoné luego mi labor. La caricatura de Ossorio no ha de buscarse en su espesa barba ni en su cara de óvalo, sino en la juridicidad a la que rinde desenfrenado culto. Ossorio es el hombre que todo lo aprendió en los códigos, el gran señor de la juridicidad.

A pesar de ello, ha sido siempre un rebelde. El nos ha contado su oposición a ingresar en las Escuelas Pías de San Fernando cuando tenía nueve años. La resistencia, dice, era instintiva y racional; «pero en ella estaba todo mi yo». Y esto porque repelía a nuestro escolar el vivir entre gente uniformada.

Entre las más cántidas protestas que la revolución formuló en los últimos tiempos de la Monarquía, ocupó destacado lugar la de este magnate de la juridicidad. Ha sido siempre la negación, el tipo de político estéril, la postura fugaz. Liberal conservador, creador del partido social, monárquico sin fe, republicano a todos los vientos... Ahora es rojo. Esperemos que no sea esta su última pirueta política.

Con buena voluntad se puede admitir que incluso el gato de Ossorio —que será un personaje histórico quizá más destacado que Albornoz—, aceptase con gozosa alegría el régimen nacido en el trágico año 1931. Pero cinco años pletóricos de atentados jurídicos, ¿no le hicieron reflexionar? Y un año de soviet ¿tampono?

El quinquenio anterior al glorioso 18 de Julio registró voces de calidad y cobijó colectividades que repelieron la iniquidad y el crimen erigidos a la sazón en norma del cotidiano vivir. El gato de Ossorio seguía dormitando en apacible siesta...

—o—

Esa juridicidad merece todo nuestro respeto cuando se la aplica con recta intención y no encubre mercancía averiada bajo legítimo pabellón; pero la juridicidad no lo es todo en la vida. ¿En qué precepto legal cabe encuadrar el acto de la religión que pierde la noche en vela al lado del enfermo, o del que da su sangre para transfundirla en un ser que ni siquiera conoce?

Además, a los pueblos es mejor inyectarles moralidad que halagarles con derechos, explotados como un mito, y las más de las veces atribuidos en perjuicio de tercero. La historia no olvidará nunca que Roma, el pueblo del derecho, cayó estrepitosamente con todo su tinglado jurídico. Pretender que la juridicidad, por sí sola, va a ser panacea universal, es incurrir en candidez semejante a la de quienes en otros tiempos, para librarse de la peste, hacían grandes hogueras y así purificar el aire. Con frecuencia el máximo derecho engendra la máxima injusticia. ¿No se apresuró la naciente República española a tener su Constitución, y no legisló con una superabundancia que expresaba bien el intenso afán jurídico de sus portavoces? Y es que la juridicidad no es, de ordinario, sino la caricatura del derecho que nos trae el estricote... Pero es suficiente mostrar el plumero de la juridicidad para que le sigan masas ignorantes y desaprensivas.

¿Qué juridicidad exhibirá el rojo embajador jurídico paseando por los bulevares parisinos? ¿Las tumbas de nuestros soldados? ¿Este inmenso osario en que los corifeos de aquella han convertido a España?

se llega a la nueva organización total; mantendremos e intensificaremos todas las ventajas proporcionadas al obrero por las vigentes leyes sociales. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo; la España, el Estado Nacionalista, no traherá la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Hay que elevar a todo trance el nivel de la vida del campo, vivero permanente de España; para ello adquiriremos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma social de la Agricultura; enriqueceremos la producción agrícola por los medios siguientes: que son los ocho puntos que taxativamente se expresan en el punto 18, que así como algunos otros no leo íntegramente por estimar que

teniendo de detalle verdadero interés está en el momento de su realización, pero advierto claramente que los que estoy haciendo, como todos comprenderéis, es la acertada solemnidad, pura y simple de los 26 puntos del credo de Falange, que expongo sin añadir, ni quitar, ni enmendar nada por mi parte. Organizaremos socialmente la Agricultura por los medios que en el punto 68 se contienen; de igual manera emprenderemos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal. El Estado podrá expropiar sin indemnización las tierras cuya propiedad haya sido adquirida o disfrutada ilegalmente; será designio preferente del Estado Nacional Sindicalista la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos; es misión esencial del Estado mediante una disciplina rigurosa de la educación conseguir un espíritu nacional fuerte y unidad e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria. Todos los españoles recibirán una educación premilitar que les prepare para el honor de incorporarse al Ejército nacional y popular de España.

La organización de la Cultura

La Cultura se organizará en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos; todos los que lo merezcan, tendrán fácil acceso a los estudios superiores y nuestro Movimiento incorpora el sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España.

A la reconstrucción nacional de la Iglesia y el Estado, concordarán sus facultades respectivas sin que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado la integridad nacional.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, quiere un orden nuevo, enunciado en los anteriores principios para implantarlo en pugna con las resistencias, aspira a la continuación del Movimiento Nacional.

En el punto 26, de que estoy tratando, se expresa que es por medio de la revolución; pero yo estimo que esa revolución es la que estamos haciendo; no necesitamos entrar en la revolución en el aspecto que yo la considero, porque ya estamos dentro de ella y quizá en el fin de ella, o sea en la revolución que se perseguía cuando se dictaron estos magníficos e inmejorables puntos básicos del Credo de la Falange Española.

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio

y de sacrificio y me permito repetir íntegra y literalmente las palabras con que se expresa este sentimiento fundamental por dar yo aquí fin de la exposición de los 26 Puntos de Falange.

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y sacrificio.

El Punto 27, no hace falta, puesto que en él se trata del empuje por la conquista del Estado y el Estado español es ya el Estado Nacional Sindicalista y Tradicionalista apetecido.

El que yo acepte como acepto toda su integridad los 26 puntos del credo de Falange que he tenido el honor de exponer, no tiene más importancia que la que queráis darle, pero la importancia que yo aquí quiero hacer resaltar y subrayo es que de la misma forma en que yo os leo y comento estos 26 puntos, tuve el muy alto honor en un día, hace ya tiempo, de que fuese el Jefe del Estado el Generalísimo de los Ejércitos general Franco, el que hiciera esto en mi presencia y por lo tanto cumplo la voluntad de nuestro Caudillo, liberador de España, el Generalísimo Franco, al mismo tiempo que cumplo mi deseo aceptando los 26 puntos de Falange.

La ofrenda a los soldados

Para terminar, porque los sentimientos de nuestros corazones, los más puros, los más nobles, los más amorosos para ofrendarlos a nuestros soldados que, conducidos por Franco, asombran al mundo entero.

Ellos, que encima de sus cuerpos tullidos y empapados en su sangre están levantando el monumento santo de la liberación de España y vienciendo al comunismo que quería destruir España para seguir en marcha infernal la destrucción del mundo, de la religión y de la civilización. Arriba nuestros corazones y arriba España.

Por Dios y por nuestra Patria, coadyuvemos todos, desde el más alto al más humilde, a salvar y a engrandecer a España. Para ello, ofrezcamos nuestro sacrificio a la Patria, nuestra obediencia absoluta e inquebrantable y ardiente entusiasmo a nuestro Caudillo, Jefe nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Generalísimo de Ejércitos el general Franco.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército español!

Gloria eterna al ausente y a los forjadores y continuadores de la tradición.

Los asilados de las Residencias provinciales celebran una gran fiesta religiosa en honor de San Agustín

Día grande el de ayer en las Residencias Provinciales. Los muchachos que en aquel gran caserón, bajo los cuidados y atenciones delicadas de las Hermanas de la Caridad formaron su espíritu, encontrando en ellas el cariño que no pudo darles la madre ausente, han festejado solemnemente la festividad de San Agustín. Fiestas simpáticas, sin alardes de ninguna especie, pero cargadas de fervor, y con la nota más grata: la de su sencillez.

Porque en aquella Casa los nuevos tiempos formaron también un ambiente nuevo a base de amor, de estrecha unión entre dirigentes y dirigidos, ahuyentando resueltamente cosas viejas que, en muchas ocasiones, torcieron el camino recto que siempre habían seguido estos muchachos, tan merecedores de todas las atenciones, porque no conocieron los afectos de un hogar bajo la sombra vigilante de la madre.

En la capilla improvisada en la planta baja del edificio se ha celebrado una solemnisísima Misa, oficiando en la misma el M. I. señor don Antonio Crespo, canónigo de esta Catedral. Asisten, en representación de la Corporación provincial el diputado don Salvador Ena, el alcalde accidental señor Lacasa, el Administrador de los Centros de la Beneficencia señor Del Cacho, y representaciones nutridas de los funcionarios de la Beneficencia y de las oficinas provinciales.

Le Misa ha sido cantada por un nutrido coro de voces, integrado por asilados, acompañados al órgano por don Mariano Coronas. La dirección ha correspondido al capellán de la Casa, el virtuoso sacerdote don Eusebio Paraiso, el que, con un esfuerzo tenaz, poniendo todos sus entusiasmos en la empresa, ha conseguido aunar magníficamente las voces para lograr un perfecto conjunto, que interpretó de manera irreprochable la Misa cantada.

Antes, a las siete de la mañana, se había celebrado una Misa de Comunión en la que, ni un sólo acogido a las Residencias, dejó de acercarse al Altar para recibir la Sagrada Forma. Así han cumplido en este día de San Agustín, sus deberes religiosos los asilados.

Terminada la fiesta religiosa, que como hemos dicho resultó muy solemne, en el pasillo principal de la Casa, un muchachito asilado, con resolución nada propia de sus años, dirigió un saludo a las Autoridades y asistentes a la fiesta. José Muñoz, en nombre de todos sus compañeros, dió la bienvenida a todos y recorriendo lo oído en conversaciones sostenidas estos días entre sus compañeros, pidió que junto al cariño que les proporcionan las Hermanas de la Caridad, tuviesen algo en que entretener los ratos de ocio.

Da como solución la construcción de un escenario en el que, durante las largas veladas de invierno, poder representar sainetes y alguna comedia; asimismo solicitó unas cintas para la máquina de cine que ya tienen y que se les arregle el sitio adecuado que hay en el edificio, destruido por la metralla enemiga, para jugar al balón y a la pelota.

los hombres de buena voluntad y fina observación de la calle, se percataran del estrago que está causando en nuestras costumbres la inveterada moda en el vestir y los aires y posturas modernistas de algunas mujeres, que parecen empuñadas en «disfrazarse» de lo que no son, ni jamás quisieran ser, pues no se olvide que esos aires y posturas de desgarro modernista (.), esas faldas apretadas cual «maillois» de baño, y esos colores de indias bravas, fueron invento y composición de las «cocottes» parisienses para pregonar su mercancía y hacer su negocio.

A continuación, el señor Ena Mallada, después de felicitar a los organizadores de la fiesta, ofreció a los asilados que todas sus peticiones serían inmediatamente atendidas, lo que despertó entre la juventud gran júbilo.

Seguidamente, el asilado Angel Campodarve, dió lectura a unos inspirados versos, originales del Administrador de Beneficencia, don Emilio del Cacho, y que dicen así:

DIA DE SAN AGUSTIN

Hoy es la festividad del Patrono de esta Casa, y con alma y corazón le dedicamos plegarias.

Plegarias, por nuestra causa, que pronto triunfen las armas del Generalísimo Franco que es la brújula de España.

Plegarias, por las Hermanas y su Reverenda Madre, que por vosotros darían, seguro, su propia sangre.

Plegarias, al Presidente de esta Diputación, y demás Autoridades de esta heroica población.

Nuestra gratitud a todos, Autoridades y Prensa, que nos alegran el día, que nos alegran la fiesta.

Plegarias a aquellas niñas con sus manitas cruzadas, que se subieron al Cielo moviendo sus alas blancas.

Con sus ojitos de buenas y al acabar la oración, así se fueron del mundo a presentarse al Señor.

¡No os olvidaremos, no! ya que segó vuestra vida, la metralla traicionera de la aviación marxista.

—o—

¡Faustina Gros Pocino, Lucía Torrero, Benita Ciprés y Francisca Boned!

¡PRESENTES!

Un minuto de silencio en su memoria.

Y para terminar, los asilados tuvieron la delicadeza de obsequiar a los asistentes con dulces y vinos, que ellos, de su peculio particular, adquirieron.

Así transcurrió la fiesta de San Agustín en las Residencias provinciales.

Y como también en la mesa había de conocerse la fiesta, al medio día se sirvió una comida de menú extraordinario con postres diversos, frutas, cafés, licores y cigarros.

No queremos terminar sin felicitar efusivamente a los organizadores de la fiesta y a cuantos en los actos celebrados tomaron parte. Pero hay que hacerlo de un modo especial al capellán don Eusebio Paraiso, que ha conseguido, a puro de entusiasmos y de mucho trabajo en su difícil misión, formar este ambiente de amor simpático y acogedor que se encuentra hoy en esta casa; labor en la que fué auxiliado poderosamente por esas beneméritas Hermanas de la Caridad, cuya labor sólo puede tener un premio: el que allá, en el Cielo, han de encontrar cuando Dios las llame a su lado.

Siga, pues, en su laudable empeño de limpieza femenina en la retaguardia la Juventud de Acción Católica, pues ya se va notando que su acción es eficaz. Y contra ella nada valen y poco han de poder las groseras chirigotas y las críticas chabacanas, vengas de donde vengas; porque «la fortaleza y el decoro son los atavios de la mujer fuerte» ¡y estos son los vuestros, jóvenes militantes de la Acción Católica navarra!...

ANTIDEMO.

(De «El Pensamiento Navarro»).

Visado por la censura

Del campo rojo

Al cabo de trece meses de guerra estamos más divididos y casi derrotados

VALENCIA.—En el mitin celebrado en esta ciudad organizado por las juventudes sindicalistas, han procedido con toda lealtad.

Hizo referencia al partido único proletario, diciendo que los sindicalistas son los primeros que han defendido la unión.

Añadió, nosotros luchamos contra los tiranos, sean los que sean; estoy deseando volver a Asturias para respirar aquel ambiente republicano.

Llevamos trece meses de guerra, trece meses de discursos, trece meses de rellenar cuartillas en los periódicos, y la verdad es que al cabo de los trece meses estamos aún más divididos y casi derrotados.

Comentarios sabrosos

MADRID.—«Mundo Obrero», órgano del partido comunista, comenta la actitud de Irujo en los siguientes términos:

Nosotros, los comunistas, no somos creyentes verdaderos, pero por esta misma razón estamos impropiedades de la apertura de las iglesias en las circunstancias actuales.

Bajo el velo religioso, los fascistas ocultarían sus maniobras y sus crímenes, actos de sabotaje.

También es de suponer fundadamente que cuando la policía llegara a las iglesias a vigilar o detener a los enemigos del pueblo, se trataría de sublevar la conciencia de

los católicos, dando a sus actividades contrarrevolucionarias un carácter religioso y asegurarían, indudablemente, que se perseguía a la religión.

Por todo esto, para evitar que gentes fascistas especulen con los sentimientos de los católicos, el Gobierno estimó inoportuna la proposición del señor Irujo y esta es la interpretación, no interpretación personal, de lo acordado en el Consejo de ministros.

Vaya niños

PARIS.—Han llegado a Cerbera, con destino a España, niños refugiados en Sint Cloud, declarados indeseables en Francia por haber destruido todo el material de sus habitaciones y por haberse sublevado contra sus vigilantes.

Bastaba verles para saber la educación que habían recibido de siete a catorce años de edad; la mayoría fumando y todos llenos de vicios.

Pegaron a los maestros franceses y se echaron a la calle después de destruir el jardín.

Son de Bilbao, seguramente la flor y nata.

Largo Caballero y el Gobierno Negrín

VALENCIA.—Está siendo objeto de grandes comentarios el hecho altamente significativo de descubrir la placa que da el nombre de Largo Caballero a la antigua calle de San Vicente, no asistiese ningún ministro del Gobierno de Negrín.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España Una, Grande y Libre.

La charla del general Queipo de Llano

Los rojos siguen con sus fantasmías sobre las luchas en nuestra retaguardia

En su charla de anoche el general Queipo de Llano, dijo que los rojos continúan haciendo alarde de fantasía y por medio de sus radios divulgan sucesos como producidos en nuestra retaguardia.

Y siguen también hablando de sublevaciones militares en diferentes frentes. Así por ejemplo afirman muy serios que en Lopera se han sublevado las fuerzas facciosas y que para dominar la sublevación se tuvo que emplear fuego de metralladora.

También dicen que en Granada durante tres cuartos de hora, nada menos, se registró intenso fuego de fusilería y explosiones de bombas de mano; y puestos a inventar, añaden que en esa ciudad la aviación facciosa tuvo que intervenir para bombardearla, así como la artillería.

Hay que ver qué cosas tan horribles suceden en Granada. Va a resultar que nosotros con nuestra artillería y nuestra aviación vamos a la destrucción de la Alhambra, cosa que ellos han intentado en varios bombardeos aéreos, sin conseguirlo.

Siguen esas mismas radios inventando cosas sobre disturbios en la retaguardia de la España Nacional. Va a resultar que nos vamos descomponiendo más y más a medida que encadenamos los victorias. Cuanto más triunfamos y más terreno vamos uniendo a la zona nacional, más nos disgustamos.

Todas estas cosas dicen las radios rojas para ir engañando a sus gentes, ya que no pueden ofrecer victoria alguna en el terreno militar.

Lo que es muy interesante es la reiterada llamada que el Gobierno de Valencia hace a los asturianos para que resistan todo lo que puedan, pues si así lo hacen se logrará el salvarlos, ya que la victoria, según ellos, es cosa de pocos días.

Y don Inda, que siempre se venía expresando en terreno pesimista, ahora lo hace con optimismo y preconiza la necesidad, para alcanzar la victoria final, de ir a una estrecha unión de todos los partidos. Y esto Prieto lo reclama ahora, a los trece meses de lucha.

Cualquiera que los oiga se creerá que se preocupan los dirigentes rojos de la causa del proletariado español. Pero ya les importa bien de todo eso. Además saben esos proletarios muy bien lo que pueden esperar de los cabecillas marxistas.

Se refirió luego el general a los esfuerzos hechos por el Gobierno de Valencia para aparecer como un Gobierno tolerante con la práctica del culto católico. Y para disimular los asesinatos de miles de sacerdotes en la España roja se atreven a decir que no fué la muerte sino consecuencia de haber conspirado contra la situación.

El general dió cuenta también de disturbios ocurridos en Tángier que han sido provocados por indeseables extremistas y que el Gobierno de Franco ha tolerado, cosa que no hubiese hecho dentro de su territorio.

Con el parte de las operaciones de guerra referentes al día de hoy dió fin a su charla.

PAPEL para envolver

se vende al precio de cuarenta céntimos kilo en la Administración de este periódico, Coso bajo, 9 y 11.

El Movimiento Nacional, acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo

LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO

Semidesnudismo en la retaguardia

La simpática campaña emprendida por las Juventudes femeninas de Acción Católica contra la moda impúdica y el tinte exótico de muchas jóvenes del día, frívolas, casquivanas o inconscientes, debe de ser aplaudida y alentada por obligación sagrada de cuantos se percatan de los grandes daños morales y sociales que aquellos excesos causan en las buenas costumbres de nuestro pueblo. Y sería muy lamentable que una higiene de acción moral pública, tan justa y tan saludable, llegara a detenerse en sus nobles avances al chocar con las resistencias de los intereses, de las preocupaciones, de los respetos humanos, «que forma parapeto» para que no hagan «blanco» los certeros disparos de aquella reacción cívico-cristiana.

Porque la frivolidad humana e impúdica de la moda exótica, introducida en nuestra tierra por los

modelos del figurín francés (señuelo y oráculo de las elegantes improvisadas), va contagiando, por la vanidad y el ejemplo, a las jóvenes de más modesta condición; influyendo así perniciosamente en la vida de su propio ambiente social y en la economía de sus hogares, que invierten en lujos fáciles lo que les es preciso para las primeras necesidades de su vida.

La campaña de las beneméritas damas femeninas de Acción Católica contra la moda indecente ha sido estimulada y refrendada muchas veces por los sagrados ministros de la moral cristiana a través de la Santa Jerarquía; desde el Sumo Pontífice en sus Encíclicas y en las instrucciones a los párrocos de Roma, hasta los celosos y humildes párrocos de las aldeas.

Y aunque así no fuese: bastaría el sentido común y la experiencia de la vida práctica, para que todos

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Domingo XV después de Pentecostés

Evangelio:

Sucedió después que iba Jesús camino de la ciudad llamada Naim, y con él iban sus discípulos y mucho gentío.

Y cuando estaba cerca de la entrada, he aquí que sacaban a enterrar a un difunto, hijo único de su madre, la cual era viuda; e iba con ella grande acompañamiento de personas de la ciudad.

Así que la vió el Señor, movido a compasión, le dijo: *No llores.*

Arimóse y tocó el féretro y los que lo llevaban se pararon: dijo entonces: Joven, yo te lo mando, levántate.

Y Inego se incorporó el difunto y comenzó a hablar y Jesús lo entregó a su madre.

Con esto quedaron todos penetrados de un santo temor y glorificaban a Dios diciendo: Un gran profeta ha aparecido entre nosotros; Dios ha visitado a su pueblo.

Luc. 7. 11-16.

* *

La Iglesia aplica este evangelio con admirable acierto, a la misa de Santa Mónica, madre de San Agustín. También ésta tuvo un hijo único y muerto, como la viuda de Naim. Pero lloró y su llanto consiguió del cielo la conversión, diríamos la resurrección de su hijo Agustín.

¡Dos viudas!

¡Dos hijos muertos!

¡Dos madres que lloran!

¡Dos hijos que resucitan!

Muchas son, en verdad, las madres modernas que también tienen hijos, muertos y, como Lázaro malolientes de vicio y corrupción; cuya juventud se derrocha en torpezas y cabarets; trívulos, holgazanes, derrochadores, abúlicos, afeminados, desabridos, ariscos y desobedientes, hijas degradadas, inmodestas, inútiles, figurines de exposición, arruinadoras, más rameras que puras; alocadas, sportistas, más que caseras; diestras con el lápiz de carmín, pero incapaces de manejar la aguja; carentes, en fin, de todas las bellas virtudes de su sexo.

Jóvenes de esta especie, son jóvenes muertos y remuertos.

Muertos para sí mismos, por el pecado; muertos para la familia, pues son incapaces de producir un hogar feliz; muertos para la sociedad, cuya ruina inevitablemente laboran; muertos para Dios, de quien necesariamente reniegan con su perverso vivir.

Y tú que eres su madre, ¿no lloras?

No lloras... porque las lágrimas serían tu acusación. Tu descuido y tibieza en la educación, tu ejemplo ligero e inmoral, tu inmodestia, tu vanidad alocada sembró la muerte, el frío y la ruina en el seno sagrado de tu hogar.

No lloras... porque tú misma, y te acuso sin clemencia, tú misma has inyectado el veneno en el alma de tu hija. Ella quería ser pura, modesta, honrada y espejo inmaculado de feminismo cristiano y tú cerrilmente turbaste la casta serenidad de su alma, le obligaste a vestir sin modestia, le adiestraste en los modos de perder el pudor, escudo del sexo femenino.

Ante Dios serás tú la responsable de la ruina moral de tus hijos.

Si fueras verdadera madre, si ejercitases tu maternidad con el espíritu e integridad que la religión te exigen, yo te aseguro que no tendrías que llorar ninguna muerte; y si ésta llegó a segar la inocencia de tus hijos, a pesar de tus esmerados desvelos, sabrías llorar y tu llanto conmovería las entrañas de Dios que te lo devolvería a la vida, como hizo con la viuda de Naim.

Nuestras juventudes modernas serían puras, de carácter y espirituales si lo fuesen las madres, porque «de tal palo, tal astilla».

El máximo azote de la humanidad es la falta de madres.

La mayor desgracia para los hijos es tener ciertas madres.

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lillo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El reír, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario “La Ametralladora”

Del Gobierno civil

Circular

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, en comunicación fecha 19 de los corrientes, me dice lo que sigue:

«Excmo. Sr.—El Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, Comisión de Industria, Comercio y Abastos, con fecha 10 del corriente, dice a este Gobierno General lo que sigue:

Varios almacenistas de madera de la provincia de Burgos han dirigido a esta Comisión la adjunta instancia en la que basándose en los encarecimientos de la madera en rollo, de las sierras y de los transportes, piden se les faculte a encarecer la madera nacional un 20 por 100, respecto de los precios del 15 de Julio de 1936.

Los almacenistas de Palencia, Pedro M. Gil y José Gállego han ratificado de palabra lo manifestado en dicha instancia, comunicando que no pueden surtir de madera nacional porque toda la oferta, procedente de Soria, se coloca entre los almacenistas de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya que ofrecen mayor ganancia al productor por estar autorizados a elevar los precios, mientras los de Burgos y Palencia no lo están. Y piden se unifique el encarecimiento desde la fecha del Alzamiento Nacional para todo el territorio liberado.

A) *Determinantes del precio actual.*

1) El Ingeniero Jefe del Distrito Forestal de Burgos declara que la Administración Forestal no ha aplicado aumento de ningún género sobre la madera en rollo. Pero aparte dicha Administración existen los aprovechamientos vecinales y los adjudicados en pública subasta. Dicho señor Ingeniero opina que los

Alcaldes de los pueblos madereros pueden reflejar más exactamente la situación.

2) Según el Alcalde de Regumiel de la Sierra el encarecimiento de la madera bruta en su pueblo es 20 pesetas metro cúbico, o sea, 15 por 100 del precio en Palencia. El de Quintanar de la Sierra asegura que no ha habido variación, pero los precios de 1935 impuestos por la Autoridad significaban una pérdida para el comprador y el 13 por 100 de encarecimiento sobre los del año anterior. Según el de Vilviestre de Pinar, el encarecimiento para el industrial es de 20 por 100. Se quiere justificar este encarecimiento en la escasez de brazos.

3) Las sierras han aumentado un 3 por 100 a pesar de que la depreciación de la peseta con respecto de la corona sueca es sólo de 15 por 100.

4) El transporte en camión a Burgos ha sufrido un aumento de 60 por 100.

El de carreta hasta el aserradero, generalizado por la escasez de camiones, supone un alza de 30 por 100.

B) *Características de este comercio.*—La oferta escandinava ha venido siendo la reguladora de precios mientras fué libre la importación.

Hoy no se autorizan apenas importaciones de pino del Norte. Por dicha imposibilidad de importar la demanda de madera nacional es muy superior a la oferta. En general la madera nacional es mucho más barata que la nórdica; antes del Alzamiento la clase común sueca valía 215 pesetas el metro cúbico, la nuestra 130, sobre vagón Palencia. Hoy la primera sufrirá un encarecimiento reglamentario del 40 por 100, poniéndose en 301 pesetas. Mientras la nacional se ofrece a 180 pesetas, en las provincias en

que se ha permitido el encarecimiento.

La madera más selecta y mejor tipificada entre las españolas se cotiza hoy a 280 pesetas metro cúbico en dichas provincias, mientras la similar sueca va a valer 301. Quiere esto decir que nos disponemos a considerar a ésta como un artículo de lujo, y a no permitir la importación más que en casos aislados, valiéndonos en general de la española y de la portuguesa, que se comprará en clearing.

Aparentemente no hay gran motivo de encarecimiento en la madera nacional. Pero si el encarecimiento (que fijamos en 15 por 100) viene a mejorar las condiciones económicas del productor (no del intermediario) no hay inconveniente en aceptarla, siempre que las Juntas de Abastos puedan investigar que los aprovechamientos forestales se benefician con dicho 15 por 100, respecto de sus precios anteriores al Glorioso Movimiento.

En virtud de lo expuesto, se emite informe favorable al encarecimiento, en origen del 15 por 100 en la madera nacional y a que se aplique con un criterio uniforme en toda la zona liberada, evitando las actuales desigualdades entre las provincias y permitiendo solo las que se deriven del precio de transporte del productor a consumidor.

Lo que traslade a V. E. para su conocimiento y cumplimiento debiendo establecer los precios de madera con arreglo a lo que se ordena.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Huesca, 27 de Agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El Gobernador civil, P. Morales.

Nuevo Magistrado de la Audiencia de Huesca

En virtud de Orden dictada por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se nombra magistrado del Estado, se nombra magistrado de la Audiencia provincial de Huesca, en la vacante de don Andrés Basante, a don Angel Avila Delgado.

do, presidente que fué de la Territorial de Cáceres.

Se concede un plazo de quince días para la toma de posesión de su destino por dicho magistrado.

Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscene

29 Agosto 1937.

	Pesetas
Suma anterior...	46.644'80
D. Demetrio Segura, presbítero, Agosto...	7'50
V. O. T. de San Francisco (5.ª vez)	65'50
D. Miguel Mingarro Echecoín, Agosto...	50'00
Almacenes de San Pedro, S. A., Agosto...	100'00
Suma y sigue....	46.867'80

El 26 de los corrientes se solemnizó en estos Comedores, la toma de Santander, con un principio de ternera y postre.

En especie

D. Marcos López, 100 kilos de ternera.

D. Francisco Urroz, 5'500 kilos de turrones.

D. Simón Porta, 170 kilos de pan.

D. Angel Baratech, 100 kilos de pan.

Puntos de suscripción en dinero y especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y comercios de don Mateo Estaún, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

Estancia Ideal para cura reposo

Reumatismo, catarros, vías urinarias, artrismo, sistema nervioso

BALNEARIO GUAJARDO

(Abierto todo el año)

ALHAMA DE ARAGON

Pensión de 11 a 15 pesetas; para estancias largas, precios especiales

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Basante, a don Angel Avila Delgado.

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir, con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Siguió la limpieza de núcleos enemigos en Santander, ocupándose el valle de Cabuerniga, cuya capital quedó cercada por nuestras fuerzas.-En el aire, nueva victoria de las alas españolas, que consiguieron derribar ocho aparatos más y otros dos probables

Información del Frente de Santander

El enemigo está desconcertado, pues después de la toma de la capital santanderina creía que nuestras fuerzas descansarían unos días y que así podrían rehacerse

El botín de guerra cogido

SALAMANCA.—La mejor prueba del gran triunfo que nuestro Ejército ha alcanzado en su actuación ofensiva en el Norte de España, las dan las cifras de material bélico cogido al enemigo. Desde el día 14 de Agosto, en que se comenzó la ofensiva sobre la capital santanderina, han caído en nuestro poder: Prisioneros, 67.000; autos blindados, 6; tanques rusos, 17; coches ligeros, 25; camiones y ómnibus, 200; coches-ambulancias, 5; cañones en perfecto estado, 120; cañones en construcción, 40; aviones derrivados, seguros, 52; motores de aviación nuevos, 30. Además hay que añadir una cifra muy grande de fusiles, ametralladoras, gasolina, aceite, etcétera.

El desconcierto del enemigo

SANTANDER.—En el día de hoy ha continuado el avance de las brigadas de Navarra, que han encontrado algunas resistencias sin importancia, y que con facilidad han sido vencidas por nuestros soldados. Este marchar infatigable de nuestras tropas, que avanzan por la costa y por el sur de la provincia, ha producido gran desconcierto al enemigo, que creía que, una vez liberada la capital santanderina, nuestras tropas tomarían unos días de descanso, paralizándolo todo avance hacia Asturias.

Así, los rojos pensaban aprovechar el descanso que se les diera a los soldados para, a toda prisa, tratar de rehacer un poco el ejército, que ha quedado materialmente destruido por los reveses sufridos y por la desertión de grandes masas que, con armamento, se han entregado a las fuerzas de España.

Repercusiones de la victoria en toda Europa

ROMA.—La gran victoria del Ejército de Franco al apoderarse de Santander, después de un avance incontenible y rapidísimo, ha tenido repercusiones y ha motivado comentarios en todos los países de Europa.

Se reconoce que el Ejército nacional de España posee un alto

El Generalísimo, Doctor "Honoris Causa" de la Universidad de Valladolid

VALLADOLID.—Con motivo de la total liberación del Distrito Universitario de Valladolid por la reciente y heroica conquista de Santander, se ha reunido esta mañana el Claustro Universitario.

A propuesta del excelentísimo señor rector se adoptó, por aclamación entusiasta y unánime, el acuerdo de nombrar doctor "honoris causa" de esta gloriosa Universidad, a S. E. el Generalísimo Franco, símbolo augusto de la Nueva y Grande España, restaurador del derecho y de la justicia, encarnación del Ejército, la Milicia y el pueblo auténticamente españoles.

espíritu y que tienen unos mandos buenos que llevan de victoria en victoria.

Disgusto en el Gobierno rojo

PARIS.—Parece confirmarse que la caída de Santander en poder de las fuerzas del general Franco, ha producido gran contrariedad en el Gobierno de Valencia.

Al conocerse en la zona roja la noticia de que Franco había unido a la España liberada la capital de Santander, se han producido protestas contra Negrín y contra Prieto, a los que se culpa de todo lo ocurrido.

La noticia ha dado lugar a revueltas importantes en varias capitales rojas, y de un modo especial en Barcelona, Cartagena, Murcia y algunos barrios de Madrid.

Comentarios alemanes a la toma de Santander

ROMA.—La importante victoria de las tropas nacionales en Santander ha obtenido gran resonancia en todos los países de Europa.

En los círculos políticos alemanes consideran esta victoria como de un gran valor estratégico moral y material.

El «Berliner Zritung» insiste sobre la necesidad de ser reconocido el Gobierno de Franco por todos los países.

El pueblo español—añade—tiene en Franco su verdadero jefe.

En Londres se comenta la necesidad de expulsar el bolchevismo del Mediterráneo como ya había expuesto el Duce en su discurso de Palermo.

Se afirma que las tropas legionarias italianas se han comportado en la toma de Santander con gran heroísmo, estando compenetradas de que luchan, no sólo por la causa española, sino por la defensa de la Europa entera.

En la Embajada española en el Vaticano

ROMA.—En el ambiente de la Embajada española del Quirinal, reina gran entusiasmo por la liberación de Santander.

Su Excelencia el embajador de España, señor García Conde, ha elogiado el valor y resistencia de los voluntarios españoles, añadiendo que la reacción de la población civil de Santander ha demostrado el estado de tiranía a que estaban sujetos por los marxistas, siendo esta una útil lección que debían aplicarse los países que se llaman democráticos.

El júbilo por la toma de Santander es inmenso en toda España

SALAMANCA.—En el cuartel del Generalísimo se vienen recibiendo a millares las felicitaciones por tan gloriosa victoria.

En todas las capitales de provincia y ciudades de alguna importancia se han celebrado desfiles imponentes y manifestaciones, así como actos solemnes religiosos en homenaje de gratitud y admiración al Ejército.

Manifestaciones que en todas

las localidades han sido presididas por las autoridades civiles. Han destacado los actos de Salamanca, Orense, Melilla, Vitoria, Zamora, Toledo, San Sebastián, Huelva, Córdoba, Sevilla, etc., etc.

En todas las manifestaciones hubo música, repique de campanas espontáneas, manifestaciones populares, etc., que se traducían en vitores emocionados a España, al Ejército y a las naciones amigas

Nombramientos de delegado y secretario del "Servicio Nacional del Trigo"

SALAMANCA.—El Generalísimo ha firmado un Decreto nombrando delegado nacional del «Servicio del Trigo», al ingeniero agrónomo don Manuel Goytia y Angulo, y por orden del presidente de la Junta Técnica del Estado se nombra secretario general del «Servicio Nacional del Trigo», a don Dionisio Martín Sanz.

Inmediatamente han quedado constituidos todos los servicios para la realización de cuanto se dispone en el Decreto-Ley de ordenación triguera.

¡LABRADORES! No déis oídos a las torpes palabras de los intereses heridos de los especuladores y acaparadores. Tened fe inquebrantable en el sistema exacto del Decreto y en la tenacidad del Caudillo y de los hombres a quienes encomienda la tarea de su ejecución

Ocupado el valle de Cabuerniga, han rodeado nuestras tropas la capital

SANTANDER.—Estamos desollando el pequeño rabo que nos quedaba en Santander. Parece como si se hubiera escrito para estos muchachos de Navarra en el romancero aquello de «su descanso es el pelear». Siguieron avanzando para llegar hoy al valle de Cabuerniga, que fué ocupado en su totalidad, habiendo dejado rodeada la población.

Poco enemigo encuentran estas fuerzas y el que se opone a su avance lo hace con muy pocas ganas de pelear.

Solamente hubo algo de resistencia por la costa y junto a Comillas.

Y como tengo pocas noticias que daros, sólo os referiré una escena que he presenciado al regresar del frente de Santander y visitar un hospital, donde se encuentran, de-

bidamente atendidas, las últimas víctimas de la furia marxista.

Cayeron heridos en los primeros momentos en que las fuerzas, con los elementos de derechas, se rebelaban contra la tiranía roja y se hacían dueños de Santander.

Entre los heridos hospitalizados hay dos, uno de los cuales lleva un balazo en la cabeza y otro fué herido en una pierna.

El herido en la cabeza fué ya operado y cuando, pasado el efecto de la anestesia, volvía hoy al mundo de lo consciente, oyó a su compañero que se quejaba fuertemente de agudos dolores. Y las primeras palabras que pronunció fueron las siguientes: «No te quejes, pues ya estamos con los nuestros, y porque estamos sufriendo por España».—EL TEBIB ARRUMI.

Ya llegan, con pruebas irrefutables, noticias de la descomposición enemiga en los frentes de Asturias

SANTANDER.—Ahora es cuando puede decirse que empieza el veraneo en esta capital; un veraneo que es el más alegre de cuantos se han vivido en el Sardinero. Nunca se vió la playa tan animada ni se gozó tanto que en estos momentos de liberación después de haber sufrido meses y más meses la tiranía marxista.

La ciudad va restableciendo su normalidad y los problemas de limpieza e higienización de las calles han sido abordados con gran decisión y entusiasmo por el nuevo alcalde santanderino.

A los refugiados en la capital se les atiende solícitamente y se van identificando para que una vez comprobada su personalidad poderlos enviar a los pueblos de su origen.

Mientras tanto, siguen su labor los equipos encargados de la clasificación de material y armamento cogido al enemigo, habiéndose formado unos depósitos de armas y municiones tan considerables que bastan para surtir a todos los ejércitos que sean precisos hasta sacar al último moscovita de suelo español.

Resueltos completamente los problemas de alumbrado eléctrico y abastecimiento de agua a la capi-

tal, Santander entra de lleno en su vida de paz, turbada únicamente por las manifestaciones entusiastas y de fervor patriótico que se vienen sucediendo al paso de nuestro Ejército. En el cuartel de FET y de las J. O. N. S. el alistamiento de jóvenes que van a nutrir las filas de los Camisas Azules, constituyen una verdadera riada interminable, por lo que el Ejército tendrá muy pronto varios millares más de soldados para combatir.

Por las carreteras se repite el espectáculo de la vuelta a sus hogares de los que tuvieron que huir abandonándolo todo.

A todo esto la descomposición del enemigo en el frente de Asturias se patentiza y de ello llegan a nosotros noticias con pruebas irrefutables.—SPECTATOR.

Reconocimiento del Gobierno del general Franco

BERLIN.—Toda la prensa alemana reconoce que el hecho de haber sido presentadas al cardenal Pacelli las Cartas credenciales por el representante del embajador Franco, supone que el Vaticano ha reconocido de manera formal y regular al Gobierno de Franco.

Información sobre la guerra en España

Los de la CNT señalan a Prieto como único responsable de la caída de Santander

El castigo de los rojos en Aragón

ZARAGOZA.—La bolsa formada por nuestras fuerzas en el sector de Zuera, se sabe que han resultado copadas tres compañías enteras de milicianos rojos, que quedaron sin comunicación con su retaguardia y en situación tal, que no tendrán más remedio que rendirse a las fuerzas del general Franco.

Rebelión contra el Gobierno rojo

PERPIGNAN.—Evadidos de la zona roja que llegan a esta ciudad, dan la noticia de que en Barcelona y en Valencia se han registrado rebeliones contra el Gobierno Negrín, tomando parte los sindicalistas y anarquistas, al mando del coronel Odón.

Hoteles convertidos en hospitales

BARCELONA.—Los hoteles de esta capital llamados España, Orien-

te y Peninsular han sido transformados en hospitales de sangre, ya que las autoridades catalanas se han visto obligadas a la habilitación de nuevos locales para proporcionar alojamiento a las grandes masas de heridos que llegan del frente de Aragón.

Refugiados de la España roja

BAYONA.—Se calcula que son más de 29.000 los refugiados en Francia y procedentes de la España roja, desde el comienzo de la ofensiva nacionalista sobre Vizcaya y Santander.

La C. N. T. contra Prieto

VALENCIA.—El Comité de la C. N. T. ha declarado a Indalecio Prieto único responsable de la caída de Santander en poder de las fuerzas del General Franco. Los cenetistas se proponen enviar una nota a los anarquistas de Gijón para que tengan conocimiento de todo lo ocurrido.

Pesquisas para encontrar los cuatro aviones desaparecidos

MELILLA.—«Le Petit Marocain» del día 18 publica la siguiente noticia de su corresponsal en París: «La policía efectúa actualmente una información para conocer las operaciones que se han desarrollado en el aeródromo de Toulouse le Noble.

A un terreno privado perteneciente a un tal Codillet Llejypin llegaron en Abril pasado numerosas cajas que habían efectuado la travesía América-Le Havre y que contenían piezas de diez y seis aviones americanos.

Se trataba de aviones comerciales que habían efectuado ya un largo servicio y que podían transportar los unos diez pasajeros y los otros seis.

Estos aparatos, adquiridos a una Sociedad privada, fueron montados estos últimos tiempos y se encontraban todos en orden de marcha.

La Sociedad pidió entonces el permiso de volar para estos aparatos al ministerio del Aire, declarando que estos aviones se debían dirigir a Toulouse para ser recibidos por una fábrica especializada, encargada de hacerlos unas cuantas modificaciones.

El ministerio del Aire concedió este permiso.

Así es como el 15 de Agosto ocho aparatos tomaron el vuelo en la mañana. Uno de ellos cayó casi en seguida de haber despegado y quedó destruido en parte.

Otro cayó en el Parque de Beaulplan y su piloto se fracturó el cráneo.

Según las últimas noticias, dos de los aviones americanos consiguieron llegar al punto de destino, pero se sigue sin noticias de los otros cuatro aparatos.

Según ciertos rumores, los aviones han tomado el camino de la España gubernamental.

Mientras se llevan a cabo las pesquisas para encontrar los cuatro aviones desaparecidos, el ministerio del Aire y la Prefectura de Ver-

salles han ordenado a un pelotón de guardias móviles que vigilen el aeródromo de Toulouse-Paris e impidan la salida de los aviones que allí quedan.

En fin, cuatro inspectores de policía han recibido la misión de impedir cualquier vuelo.

Sigue la "neutralidad" del Gobierno francés

SALAMANCA.—Del proceder de las autoridades francesas con los huidos rojos y separatistas de la zona de Santander sabemos demasiado porque es «vox populi» entre los evadidos que más o menos «disfrazados» o heridos siguen llegando a centenares los milicianos a las costas francesas.

Mas lo extraordinario es que ahora las autoridades francesas no permiten permanezcan en Francia los milicianos que están en edad de movilización, y por ello los envían a Cataluña, y son centenares, repetidos, para que se unan al Ejército rojo.

Lo que el derecho internacional determina en el internamiento de los combatientes que por derrota se ven obligados en su huida a traspasar las fronteras de su Patria.

Pero a juzgar por el Frente Popular francés, al Gobierno actual de la vecina República no le conviene descender a lo que él calificará sin duda de minucias.

Bombardeo de dos barcos ingleses

LONDRES.—Una Agencia comunica que hoy han sido bombardeados dos barcos ingleses, al salir de Gijón, por los rojos.

Parece que una de las bombas abrió un agujero en el casco de uno de los barcos. Un barco inglés acudió en su auxilio.

El Almirantazgo inglés ha declarado que estos barcos no se encuentran registrados en la lista de barcos ingleses.

En este mes los bolcheviques han atacado nada menos que a 15 barcos mercantes.

Edít. V. Campo y Comp. - Huesca